

جہیز کا مسئلہ

آج تمام دنیا کے مذاہب کی تعیم سوائے اسلام کے بڑھتی ہوئی ہے۔ ان مذاہب کے عقلمندوں نے اپنے اپنے زمانے کے لحاظ سے ان میں ترامیم کر لی ہوئی ہیں۔ اور یہ ترامیم کا شمار آنا بڑھ گیا ہے کہ حقیقی مذاہب ان میں سمجھ گیا ہوا ہے۔ اسلام ہی ایک ایسا مذاہب ہے جس کی تعیم نہیں بدل۔ اگرچہ مسلمان کھلانے والوں نے علی طور پر اس میں بھی بہت سی بدعتیں داخل کر رکھی ہیں۔ اور بہت سی توہینیں جب وہ دین اسلام میں داخل ہوئی ہیں۔ ساتھ ہی اپنی پرانی رسومات بھی لیتی آتی ہیں۔ اور ان کی دیکھا دیکھی مسلمانوں نے اپنے اپنے حالات اور مقامات کے مطابق ان کو اپنایا ہے۔

ہم چونکہ برصغیر ہندوستان کے رہنے والے ہیں۔ اس لئے ہم کو علم ہے کہ ان ممالک کے مسلمانوں نے کیا کیا رسومات ہندوؤں سے لے کر اختیار کر لی ہوئی ہیں۔ ان رسومات میں سے چند کا ذکر یہاں کر دینا خالی از فائدہ نہیں ہے۔

یہاں کے اعلیٰ خاندانوں میں جیسا کہ مثلاً سید اور منٹو وغیرہ میں بیوگان کا نکاح ابھی تک ایسا ہی ممنوع سمجھا جاتا تھا۔ جس طرح ہندوؤں میں آج ہند ایک بت پرست قوم ہے اور اس کے دانوں نے اپنے حالات کے مطابق انسانی بنائے ہوئے قانون اختیار کر لئے ہوئے ہیں۔ ان قوانین میں سے ایک یہ بھی ہے کہ عورت جو کسی سے شادی کر لیتی ہے ہمیشہ تک کے لئے اس کا حصہ بن جاتی ہے۔ خواہ اس کا شوہر مر بھی جائے۔ وہ اس سے جدا نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ اس خیال نے یہاں تک طول کھینچا کہ اکثر شوہر کے مرنے پر عورتیں جتا میں بیٹھ کر جل جایا کرتی تھیں۔ خاص کر بڑے خاندانوں میں یہی دستور تھا۔ یہ غیر انسانی قانون اتنا سخت تھا کہ رشتہ دار بیوہ کو مجبور کر کے چتائیں جلا دیتے تھے۔

منٹو خاندان نے اس رسم کو جو سی جھلاتی تھی قانوناً جرم قرار دیا اور کسی قدر یہ رسم رک گئی۔ سنی کے معنی سچائی اختیار کرنے والی کے ہیں۔ عورت اپنے شوہر کی وفاداری جتانے کے لئے جل جانا پسند کرتی تھی۔ اس کی بڑی وجہ ایک یہ بھی تھی کہ بیوہ دوسرا نکاح نہیں کر سکتی تھی۔ وہ بیوگی کی المناک زندگی گزارنے سے بہتر سمجھتی تھی کہ جل جائے۔

بیوہ کا نکاح ثانی منٹو مذاہب میں ممنوع تھا۔ جب مسلمان یہاں آئے تو انہوں نے بھی اپنی شان کے خلاف سمجھ لیا کہ بیوہ کا نکاح کیا جائے۔ چنانچہ بڑے بڑے خاندانوں میں بیوہ کا نکاح جائز سمجھا جاتا تھا۔ اگرچہ یہ اسلامی تعیم کے خلاف تھا اور حضرت دلی اللہ شاہ علیہ الرحمہ جیسے عالم فاضل علی طور پر تو بیوہ کا نکاح لازمی سمجھتے تھے مگر ہندوؤں کا اثر ان کے خاندان پر بھی پڑا ہوا تھا۔ اور ان میں بھی بعض غیر اسلامی رسومات رائج ہو چکی تھیں۔

حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمہ نے اس کفر کو عللاً توڑا۔ آپ نے سب سے پہلے اپنی بیوہ ہمشیرہ کو جو دوسرے نکاح سے گریزاں تھی مجبور کر کے نکاح پر آمادہ کیا۔ اسی طرح مسلمانوں کے اعلیٰ خاندانوں میں دوسری رسومات جن کی اصل ہندوؤں کے رسم و رواج میں تھی اپنی اپنی ہوتی تھیں۔ مثلاً جہیز کی رسم بھی حقیقتاً اسلامی نہیں ہے۔ آج بھی عرب ممالک میں یہ رسم رائج نہیں ہے۔ بلکہ نکاح کا دی سادہ طریق ہے۔ جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام نے اختیار کیا تھا۔ عرب ممالک میں جیسا کہ عام طریقہ ہے حق جہز نقد ادا کیا جاتا ہے۔ اور اسی لاقم سے چند ضروری اشیا کی چیزیں میاں بیوی خرید لیتے ہیں۔ اگر میاں بیوی کے والدین استطاعت رکھتے ہوں تو وہ بھی بطور تحفہ کے لچر رقم شامل کر دیتے ہیں۔ ورنہ ایسا نہیں ہوتا جیسا کہ ہمارے ہاں ہندوؤں کی دیکھا دیکھی رواج پیدا ہو گیا ہے۔ ہندو قانون میں لڑکی وارث نہیں ہوتی۔ اس لئے واضحین قانون نے جہیز

کی رسم رکھ دی ہے۔ تاکہ والدین اپنی لڑکی کی اسی طرح مدد کر سکیں۔ اسلام میں چونکہ لڑکی وارث ہوتی ہے۔ اور شادی پر جہز بھی حاصل کر سکتی ہے۔ اس لئے یہ لازمی نہیں ہے کہ والدین شادی پر اس کو جہز دیں۔ البتہ اگر کوئی دولت مند کچھ دینا چاہے تو اس میں ہرج نہیں ہے۔ لیکن یہ تحفہ بھی ہو سکتا ہے۔ اور وراثت کا حصہ بھی ہو سکتا ہے۔ جو پہلے ادا کیا جاتا ہے۔ لیکن یہ لازمی نہیں ہے۔

انہوں نے ہندوؤں کے رسم بغیر سوچے سمجھے اختیار کر لی ہے۔ جہز اور وراثت جو اسلامی شریعت میں لازمی ہیں۔ ان سے تو غفلت کی جاتی ہے۔ جہیز پر سادہ ابار ڈال دیا جاتا ہے۔ اس کا تسبیح یہ ہے کہ ایک طرف تو شریعت اسلامیہ کی خلاف ورزی ہوتی ہے۔ اور دوسری طرف لڑکیوں کی شادیاں سخت تکلیف دہ بن گئی ہیں۔ تحقیقات سے معلوم ہوا ہے کہ ۹۰ فی صد لڑکیوں کی شادیاں محض اس لئے نہیں ہوتیں کہ والدین جہیز کا سامان نہیں کر سکتے۔ حالانکہ نکاح اسلام میں لازمی ہے۔ اور اس کی تکمیل نہ ہونے سے معاشرہ میں جو خرابیاں پیدا ہوتی ہیں وہ تھکانہ ہر دہا ہر ہیں۔

مغربی ممالک میں بعض لڑکیوں کی شادیاں نہیں ہوتیں تو اس کی وجہ والدین کی ناداری نہیں ہوتی بلکہ بعض دیگر عوامل ہوتے ہیں۔ مثلاً تعیم یا قدمت خلق کا جذبہ یا محبت میں ناکامی۔ لہذا ان سے ایک دوست کے خط سے معلوم ہوتا ہے کہ انگلینڈ میں چھ سال کی عمر کے بعد لڑکیاں اکثر شادی کر لیتی ہیں۔ پانچ سال کی لڑکی کو بوری سمجھا جاتا ہے۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ وہاں جہیز وغیرہ قسم کی پابندیاں نہیں ہیں۔ جو شادیوں میں روکا دین سکتیں۔

مسلمان اہل علم حضرات کو خاص کر مساجد کے خطیبوں کو چاہیے کہ وہ ہر جمعہ کو بجائے خیالی باتوں کے شادی بیاہ کے متعلق اسلامی طریق اختیار کرنے پر زور دیں۔ اور یہ عزم اس وقت تک جاری رکھی جائے جب تک مسلمان اسلامی شادی کے پابند نہ ہو جائیں۔

اگر مسلمان اسلامی شریعت کا طریق اختیار کر لیں جیسا کہ عرب ممالک میں ہے تو یقیناً ہمارے معاشرہ بہت سی برائیاں جو بیاہ شادی سے تعلق رکھتی ہیں ختم ہو جاتی ہیں۔ بعض اشتناقی صورتوں کو چھوڑ کر شادیاں اوائل عمر میں ہو جاتی ہیں۔ یورپ میں شادی کی عمر گھٹاتی جا رہی ہے۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ شادیاں نہ ہونے کی وجہ سے معاشرہ میں گندگی بڑھ جاتی ہے۔ اگر مسلمان اسلامی شریعت کے مطابق عمل کریں۔ تو اوائل میں شادیاں ہونا غیر معمولی بات نہیں رہے گی۔ جو لڑکیاں تعیم حاصل کرنا چاہیں۔ اگر ان کے شوہر اجازت دیں۔ تو وہ شادی کے بعد بھی تعیم جاری رکھ سکتی ہیں۔ تاہم یہ ایک بہت بڑی مدد ہے کہ اکثر والدین اپنی لڑکیوں کی شادی اس وجہ سے نہیں کر سکتے کہ وہ خاطر خواہ جہیز کا بندوبست نہیں کر سکتے۔ حال ہی میں بی بی محمودہ نے ایک بل پیش کیا ہے کہ جہیز کی نمائش نہیں ہونی چاہیے۔ اگر یہ قانون بن جائے۔ تو اس سے کسی قدر فائدہ ہو سکتا ہے۔ مگر اصل فائدہ حاصل کرنے کے لئے ہمارے اہل علم حضرات کی کوشش لازمی ہے۔ وہ لوگوں کے دلوں میں شریعت کے احکام کی خوبیاں ڈالنے کے لئے وعظ و تلقین کا طریقہ اختیار کرنے کے علاوہ عملاً بھی مدد کر سکتے ہیں۔ اور وہ اس طرح کہ اپنے دلچ کو نظر انداز کر کے ایسی شادیوں میں شامل نہ ہوں جن میں اسراف کیا جاتا ہو۔

نبیاء عزم اور نبیاء ارادہ

زندہ قوموں کے افراد نئے عزم اور نئے ارادہ سے ترقی کے میدان میں آگے بڑھا کرتے ہیں اور ان کا قدم پیچھے نہیں پڑتا۔ آپ بھی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ایک زندہ قوم کے افراد ہیں۔ آپ کا اپنے ذہنی اور مادی آمدن "الفضل" کی توسیع اشاعت میں نئے عزم اور نئے ارادہ سے کوشاں ہونا بھی آپ کا ترقی کی طرف قدم ہوگا۔ اس طرف توجہ دیجئے۔ (دیگر الفضل ربوہ)

حضرت سلیمان علیہ السلام قرآن حکیم کی روشنی میں

ایک مشرق کے اعتراض کا جواب

(محترم شیخ عبد القادر صاحب حالی سٹریٹ اسلامیہ پارک - لاہور)

ایک مشرق نے اعتراض کیا ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے قصہ میں بائبل میں جنوں کا کوئی ذکر نہیں لیکن قرآن نے جنات و طیور کا ذکر کر کے اسے ایک کتاب تبدیل (قصہ) بنا دیا ہے۔ ترجمہ یہودی کی کتاب تغیر میں جنات و طیور کے افسانے حضرت سلیمان علیہ السلام کے نام سے منسوب ہیں۔ اعتراض یہ ہے کہ

”یہودیوں سے سنئے افسانے قرآن نے اپنا لئے۔“
”اس طرح وہ کہانی جو یہودیوں میں محض ایک افسانہ ہی رہا۔ مسلمانوں کے لئے آسمانی وحی بن گیا۔ حضرت نے اس قصے کو یہودیوں سے سنا اور سمجھ لیا کہ یہ قصہ کتاب مقدس کے مطابق ہے۔“

حضرت سلیمان علیہ السلام کے لشکر کے متعلق قرآن حکیم میں ہے۔

وحشر لسلیمان جنوداً من الجن والانس والقیل فہم یوزعون (۲۱)
اور دیکھو سلیمان کے لئے ہر قسم کے لشکر جمع کرنے تھے۔ جنوں و انسانوں اور پرندوں میں سے پھر ان کو کوچ کا حکم ملا۔
ومن الجن من یحمل بین یدیه باذن ربہ (سبا ۱۳)

اور ہم نے اس کو جنوں کی ایک جماعت بھی عطا کی تھی جو اس کے رب کے حکم سے اس کے تابع فرمان عمل کرتی تھی۔ بحری فوج کے متعلق ہے۔

ومن الشیطن من یفوضون لہ ویعملون عملاً دون ذالک وکتاہم حفظین۔ (۲۱)

اور کچھ شیاطین ایسے تھے جو اس کے لئے سمندروں میں غوطے لگاتے تھے اور اسکے سوا بھی اور کام کرتے تھے اور ہم ان کے لئے شیاطین سے اور کیا کام لئے جاتے فرمایا۔

والشیطین کل بساء وخواص و آخرین مقربین فی الاصفاد

اس طرح ہم نے لشکر شیطانوں کو ان میں سے تمام انجیز اور اسی طرح غوطہ خوروں کو اس کی خدمت پر لگا دیا تھا اور کچھ اور بھی لوگوں کو جو زنجیروں میں بند رہتے تھے۔ ان آیات سے ظاہر ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کی فوج میں جنات، انسان اور طیور تھے۔ مذکورہ اعتراض کے جواب میں یہ واضح رہے کہ یہ نام قرآن حکیم نے بخوبی نہیں کئے بلکہ خود حضرت سلیمان علیہ السلام نے اپنی فوج کے مختلف ڈویژنوں کے یہ نام رکھے تھے۔ قرآن حکیم نے اصل تاریخ سے دنیا کو روشناس کیا ہے۔ لہذا قرآن حکیم پر اعتراض وارد نہیں ہوتا۔

قوم اجنتہ

فلسطین میں بنی اسرائیل کے داخل ہونے سے قبل ایک دیوبھیل قوم آباد تھی جس کا نام عبرانی تورات میں ریفا ئیم آیا ہے جس کے معنی قوم اجنتہ کے ہیں۔ (پیدائش ۲ گنتی ۱۳۳ داستانہ ۱۱۱)
حضرت داؤد علیہ السلام نے ان مکش جنات کو زیر کیا۔

(سوسیل ۱۱) حضرت سلیمان علیہ السلام نے ان قوموں پر مکمل تسلط کے بعد ان سے خراج کے بدلے کام لیا۔ (تواریخ ۱۱: ۲۲-۲۳)
توریت نے اس گروہ کا نام ریفا ئیم یعنی اقوام اجنتہ رکھا۔ ان کو دیوناوہ دیوبھیل اور جبار کا نام دیا گیا۔ اگر کسی گروہ کا نام قوم اجنتہ ہو تو تاریخ میں بھی اسے اسی نام سے موسوم کیا جائے گا۔ قرآن حکیم نے تاریخ کے خلاف بات تو نہیں کہی بائبل میں حضرت سلیمان علیہ السلام کے قصہ میں بھی قوم اجنتہ کا ذکر ہوا ہے۔ ہاں بعض جگہ عبرانی تورات کے غلط ترجمہ کے باعث یہ ذکر مخفی ہو گیا۔

کتاب واعظ میں لکھا ہے حضرت سلیمان کہتے ہیں:-

میں نے بڑے بڑے کام کئے ہیں نے اپنے لئے عمارتیں بنائیں اور میں نے اپنے لئے تانستان لگائے۔ میں نے اپنے لئے تالاب بنائے ہیں غلاموں اور لونڈیوں کو خریدے۔۔۔۔۔ میں نے سونا چاندی اور بادشاہوں اور صوبوں کا خاص خزانہ اپنے لئے جمع کیا۔ بہت سی لونڈیاں بنی اسکم کی مسترت کے لئے۔ (۲۱)

اس عبارت میں جس لفظ کا ترجمہ بہت سی لونڈیاں کیا گیا ہے عبرانی میں ”شدہ شدوۃ“ ہے۔ بائبل کے نئے ترجمے میں لکھا ہے کہ ”عبرانی لفظ کے معنی یقین سے نہیں کئے جاسکتے۔“
شدیم کے معنی تورات میں جنات کے آئے ہیں۔ داستانہ ۳۳ اندری صورت نمکوم کے علمائے یہود نے ”دیو اور جنات“ معنی کئے ہیں۔ یعنی بنی آدم کی خدمت کے لئے جنات کو مستخر کیا۔ یہاں بھی وہی قوم جنات مراد ہے جن کو حضرت سلیمان نے قوی و غیر قوی مہمات پر مامور کیا تھا۔ تورات میں اس دیوبھیل قوم کا نام ہی ریفا ئیم یعنی قوم اجنتہ آیا ہے۔ وہ جس وادی میں رہتے اسے وادی ”جنات“ کا نام دیا گیا۔ ریبیجاہ (۲) اس لئے شدہ شدوۃ کے وہ معنی درست ہیں جو کہ ترجمہ میں آئے ہیں۔ زبان کا وہ محاورہ جو کہ زمانہ قدیم سے مروج تھا۔ تورات اور حضرت سلیمان نے اسے اختیار کیا۔ قرآن حکیم نے اس محاورہ کو بحال رکھا۔ فرمائیے یہ افسانہ ہے یا حقیقت بھارت کے ایک بکر بند ڈویژن کا نام Black Elephant سیاہ ہاتھی ہے

1 - Revised Standard Version.

آپ اسے اسی نام سے پکاریں گے۔ پھر ذابج قہرہ کو تو شعراء نے بھی حق کہا ہے۔ اشہد جاہلیت میں ”گھوڑوں پر عنقریب جن سوار تھے“ سے مراد محاورہ زبان میں بہادران عرب ہیں جو جنوں کی طرح اپنی قوت کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ پیکس کو منٹری میں لکھا ہے:-

1- ”ارض کنعان کی بیشتر غیر اسرائیلی اقوام کو تورات میں ریفا ئیم کہا گیا وہ تسمیہ غالباً یہ تھی کہ وہ اس پرانی نسل سے تھے جسے قوم اجنتہ کہتے ہیں“ (232e)
2- اسی طرح عبرانی اور کلدی و لٹینی میں لکھا ہے۔ ”ریفا ئیم کنعان میں ایک بہت قدیم نسل کا نام ہے جو کہ دریائے یردن کے پار رہتے تھے غیر معمولی قدر وقامت کی وجہ سے دیوبھیل کے طور پر مشہور تھے۔ حضرت داؤد کے عہد میں بھی اس قوم کا بقیہ حصہ موجود تھا۔ محاورہ عام میں کنعان کی ماری دیوبھیل اقوام کو بھی اسی نام سے یاد کیا گیا۔“ (استثناء ۲)

حضرت سلیمان کی خدمت کے لئے قوم اجنتہ کا بیشتر عنصر مامور تھا۔ بائبل میں لکھا ہے۔ ”وہ سب لوگ جو کہ کنعان کی ملل فدیہ میں باقی رہ گئے تھے اور اسرائیلی نہ تھے۔ اور ان ہی کی اولاد جو ان کے بعد ملک میں باقی رہ گئی تھی جسے بنی اسرائیل نے نابود نہیں کیا۔ سو سلیمان نے ان سے خراج کے بدلے کام لیا اور بنی اسرائیل سے یہ کام لیا کہ ان میں سے جنگی مرد اور اس کے لشکر کے سردار اور اس کی گاڑیوں اور اس کے سواروں کے بند و بست ہونے والے تھے۔“ (تواریخ ۱۱: ۲۲-۲۳)

یہ عجیب بات ہے کہ اس عبارت میں اسرائیلی فوج کو عبرانی میں ”انٹی ملاجمہ“ یعنی لڑنے والے انسان ”مردان غازی کا کہا گیا۔ کتاب واعظ میں غیر اسرائیلی خدام کو ”شدہ شدوۃ“ طاقت ور قوم اجنتہ کہا گیا مادوسرا نام ریفا ئیم ہے یعنی نسل جنات۔

قوم جنات کے متعلق ہارپر بائبل و لٹنری میں لکھا ہے:-
”جنات سے مراد بائبل میں غیر معمولی قدر وقامت اور بے پناہ طاقت رکھنے والی مخلوق نسل کے لوگ ہیں۔ حضرت داؤد کے پہلے دارالخلافہ جیرون میں نسل ریفا ئیم کا ایک حصہ رہتا تھا۔ یہوشلم میں بھی وادی ریفا ئیم تھی۔ یہ لوگ سب جگہ

سید فضل الرحمن صاحب فیضی مرحوم (آف منصوروی)

ازید عبدالرؤف صاحب صادق آف منصوروی

پندرہ فروری ۱۹۶۶ء کو بڑے بھائی جان
سید فضل الرحمن صاحب فیضی آف منصوروی ربوہ
میں تقریباً دو ماہ بیمار رہنے کے بعد ۶۰ سال کی
عمر میں خالق حقیقی سے جا ملے۔ انا للہ وانا
الیہ راجعون۔ اسی شام بھائی جان
کا تابوت بہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کر دیا
گیا۔ نماز جنازہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنائت
ایہ اللہ ثنائی بصرہ الخزیر نے پڑھائی اور
جنازہ کو کندھا دیا۔ فیضی صاحب مرحوم سے
بڑے نایاب جان حافظ سید عبدالوجید صاحب
مرحوم کے صاحبزادے تھے۔ ہم سب خاندان
کے افراد انہیں بڑے بھائی جان کہتے تھے
بھائی جان کے احمدی ہونے کے واقعات
بھی بہت ہی دلچسپ ہیں۔

۱۹۱۲ء میں میرے چھوٹے نایاب جان
حافظ سید عبدالحمید صاحب مرحوم سے پہلے
عیال بیت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے
پھر ان کی تبلیغ سے ۱۹۱۲ء میں میرے والد
حافظ سید عبدالحمید صاحب مرحوم بھی مبعوث
ہوئے۔ بڑے نایاب جان علامہ
کے بڑے مداح و دلدادہ تھے۔ ان حضرات
کے ذرا اثر ہی وہ احمدیت کے شدید ترین
مخالف تھے۔ چھوٹے نایاب جان اور میرے
والد صاحب کے احمدی ہو جانے پر وہ اس
حد تک دل برداشتہ اور نالاں ہوئے کہ ب
کچھ چھوڑ چھاڑ کر ۱۹۱۲ء میں ایام حج کے
قریب بڑے بھائی جان اور بڑی نانی جان
مرحوم کو ہمدانے کے ہمیشہ کے نئے منصوروی
کو اور داغ بٹھے ہوئے مکہ معظمہ گئے۔ وہاں
ہوئے۔ نایاب جان نے احمدیت سے دور
رہنے اور مکہ معظمہ میں مستقل بودوباش
اختیار کرنے کے ارادہ کو عملی جامہ پہنانے
کے لئے یہ فیصلہ کیا کہ وہ پہلے منصوروی جا کر
اپنی مشترکہ خاندانی جائیداد اور کاروبار
میں سے اپنا حصہ علیحدہ کریں۔ اور پھر مکہ
میں چھوڑ دیا۔ ۱۹۱۳ء میں دوسرے
حج سے فارغ ہونے کے بعد نایاب جان بڑے
بھائی جان اور بڑی نانی جان کو مکہ معظمہ
میں چھوڑ کر تنہا منصوروی آگئے اور اپنی
غیر موجودگی میں بڑے بھائی جان کے خاتمہ زار
بھائی دلی محمد میر صاحب مرحوم کو ان دونوں
کے پاس رہنے کے لئے ہندوستان سے
مکہ معظمہ بھیج دیا۔ منصوروی پہنچا کہ جب بڑے
نایاب جان نے اپنے چھوٹے بھائیوں پر اپنا ارادہ
ظاہر کیا تو دونوں نے یہ کہا بہت اچھا ہے۔

یہ درخواست کی آپ نے تو دو حج کو لئے
ہیں اب ہمیں بھی حج کرنے کا موقعہ دے۔ آپ اس
سال کا دوبارہ سنبھالیں۔ جب ہم حج کو گئے آپ
آجائیں گے تو پھر جس طرح آپ کی خوشی
ہوگی جائیداد اور کاروبار کریں گے۔ اس پر
بڑے نایاب جان نے دونوں چھوٹے بھائیوں کو کہا
بیت اچھا تم دونوں بھی حج کر لو۔ ۱۹۱۴ء
میں چھوٹے نایاب جان اور والد صاحب حج
کے لئے گئے۔ پہلی جنگ عظیم شروع ہو چکی تھی
ایام حج سے کچھ عرصہ قبل دونوں بھائی بخیر
عافیت مکہ معظمہ پہنچ گئے۔ دوران قیام
بڑے بھائی جان کی درخواست پر چھوٹے
نایاب جان نے اختلافی سلسلے بڑی خوش سلیکی
سے بھائی جان کے سامنے بیان کئے۔ بالآخر
بھائی جان کے دل نے گواہی دی کہ احمدیت
برحق ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام
سچے ہیں۔ مکہ معظمہ میں ہی وہ تقریباً چودہ
سال کی عمر میں احمدی ہو گئے اور ساتھ ہی ہی
میر صاحب جو بھائی جان کے خالہ زاد بھائی اور
محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس کے بہنوئی
تھے وہ بھی احمدی ہو گئے۔ اس کے بعد یہ سب
حرم شریف میں گئے اور بیت اللہ شریف کے
پاس مقام ابراہیم پر سب نے چھوٹے نایاب
جان کے پیچھے دو رکعت نفل شکر ادا
کئے۔ بعد میں بھی حرم شریف میں ان کی اقتدا
میں ہی نمازیں پڑھتے رہے۔

جنگ عظیم کی تباہ کاریوں میں دن بدن
اضافہ ہو رہا تھا۔ ان حالات میں والد صاحب
اور چھوٹے نایاب جان نے ہندوستان واپس جانے
کا ارادہ کیا۔ بھائی جان نانی جان اور دلی محمد
صاحب کو اپنے ہمدانے کے منصوروی واپس
آگئے۔
۱۹۱۳ء میں بڑے نایاب جان بھائی جان
کو احمدیت سے بچانے کے لئے مکہ معظمہ گئے
تھے۔ اللہ ثنائی کی قدرت دیکھیے۔ ۱۹۱۴ء
میں مکہ معظمہ سے ہی وہ احمدی ہو کر واپس منصوروی
پہنچے اس وقت بھی بڑے نایاب جان احمدیت
کے شدید مخالف تھے۔ آخر ۱۹۱۵ء میں
بڑے نایاب جان احمدی ہو گئے۔ ۱۹۲۳ء میں ترکیہ
شعبہ کے خلاف محاذ جنگ میں بڑے بھائی
جان نے بھی سرگرم حصہ لیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح
الثانی رضی اللہ عنہ نے اعلانے ہو و فد بھیجے تھے
ان میں وہ بھی شامل تھے۔ بھائی جان کی پہلی
شادی محترم فضل محمد خان صاحب حالی راولپنڈی
جو حسن محمد خان صاحب عارف نائیب کی انتہی

ربوہ کے والدین کی ہمیشہ حافظہ نذیر بیگم
صاحبہ سے ہوئی۔ بھائی جان مرحوم احمدی
خواتین میں غالباً سب سے پہلی عورت تھیں
جنہوں نے قرآن شریف حفظ کیا تھا۔ ان سے
ایک بچی پیدا ہوئی۔ عزیزہ سیدہ زبیرہ اختر
جو عزیزم حسن محمد خان صاحب عارف کی اہلیہ
ہیں۔ بچی کی پیدائش کے چند روز کے بعد بھائی
جان وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون
پھر چند سال کے بعد بھائی جان کی دوسری
شادی حکیم محمد حسین صاحب قریشی آف کاٹھوا
مصرحہ غنبری لاہور جو حضرت مسیح موعود علیہ
السلام کے قیدی صحابہ میں سے تھے کی
دوسری رانی خیر النساء بیگم سے ہوئی۔ جن
کی اولاد دور کے اور ایک لڑکی ہے۔ بڑا لڑکا
عزیزم سید عزیز الرحمن صاحب تقریباً پانچ
سال سے ڈھاکہ میں ہیں اور وہ ان اپنا کا دعوت
کرتے ہیں۔ دوسرا لڑکا عزیزم سید محمد احمد صاحب
ربوہ میں ہیں۔ بھائی جان کی وفات سے دس
روز بعد بھائی جان نے وفات کے سلسلے میں
کراچی گئے ہوئے تھے۔ لڑکی عزیزہ تعمیر زہرا
عزیزم سید محمد دون صاحب بخاری پسر محترم
سید محمد ہاشم صاحب بخاری سابقہ تبلیغی کی اہلیہ
میں تقسیم ہند کے وقت بھائی جان قادیان
ہی میں تھے۔ غالباً دسمبر ۱۹۴۷ء کو قادیان
سے لاہور آئے۔ اس کے بعد تقریباً تین چار
سال تک وہ کنری سابقہ سندھ میں انجن کی
فیکٹری میں منیجر کے طور پر رہے۔ اس کے
بعد انہوں نے ربوہ میں رہائش اختیار کر لی
۱۹۶۵ء میں صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب
کی فرم سیرز چیمپ بورڈ سے متعلق ہوئے
کچھ عرصہ لاہور رہنے کے بعد دسمبر ۱۹۶۵ء
میں وہ راولپنڈی میں راجہ میجر کی محبت
سے گئے۔ مگر ابھی انہوں نے چند روز ہی کام
کیا تھا کہ بیمار ہوئے اور چند سالہ عمر سے
وہ تین روز قبل ربوہ آ گئے۔ بھائی جان مرحوم
بہت ہی سادہ۔ نرم طبیعت رکھتے تھے اور

بہت مہذب تھے۔ بیماری کے دوران بھی انہوں
نے بڑے بڑے ہی صبر کا نمونہ دکھایا۔ تبلیغ کا
بہت شوق تھا۔ منصوروی دہرہ دولہ بھیا
میں بھی اپنے غیر احمدی رشتے داروں اور
دوسرے دوستوں کو جیسا ملتا تو تبلیغ کرنے
کا موقعہ ہاتھ سے نہ جانے دیتے اور انہیں
بڑے مہذب و محبت کے ساتھ احمدیت کے بارے
میں بتاتے۔ احمدیت کی اشاعت کے لئے اپنے
دل میں بڑی تڑپ اور محبت رکھتے تھے اور
کسی سے بھی سلسلے کے خلاف کوئی بات نہ سن
سکتے تھے۔ تقسیم ہند کے بعد جب ہمارے
خاندان میں سے کچھ افراد جماعت سے الگ
ہو گئے۔ تو بھائی جان کو بہت صدمہ ہوا۔ کچھ
سے جب کبھی بھی ملتے۔ تو ہمیشہ اس کا ذکر
کرتے اور کہتے ہیں ان کے لئے بہت دعا میں
کرتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ بڑے بھائی جان کو غرق
رحمت کرے۔ ان کی روح پر نرا دل رحمتیں
نازل فرمادے سنت الفردوس میں اپنے
قرب و جوار میں انہیں جگہ دے اور ان کے
درجات ہمیشہ بلند کرے۔ آمین تم آمین
مولا کریم ہم عاجزوں کے گناہوں کو معاف فرما
اور اپنے بڑوں کے نقش قدم پر چلنے
کی توفیق عطا فرما دے۔ اور بوقت رحلت ہم
میں سے ہر ایک کا احمدیت پر خاتمہ بالخیر ہو۔

مالی کی ضرورت

دفعہ انصاف اللہ مرکزہ میں ایک ہزاری
کی ضرورت ہے۔ تنخواہ حسب اوقات ہی
جائے گی۔ کام جاننے والے احباب ذری
طو پر درخواست دیں و یا دفتر میں آکر ملاقات
کریں۔

قائد عمومی

مجلس انصار اللہ مرکزہ

جنگ کے دوران میں لاقی ہونیوالے نقصان کے سلسلے میں

حکومت ہندوستان کی خلاف دعاوی

دشمن کے حملے کے نتیجے میں پاکستانی شہریوں کی منقولہ اور غیر منقولہ جائیدادوں کی گمشدگی، نقصان تباہی
کے ضمن میں بھارتی شہریوں یا ختموں یا حکومت ہند کے خلاف پاکستانی شہریوں کے گمشدگی کی تباہی میں حکومت
کی مدد کے عوام اناس نیز کاروباری اور دیگر اداروں اور تنظیموں سے اتھاس ہے کہ وہ ایسے تمام
نقصانات کی دوا ہمیں لاقی ہونے والی تفصیلات مندرجہ ذیل حکام کو ارسال کر دیں۔
ڈپٹی سیکریٹری پاکستان میں ہونے والے۔ سیکریٹری، حکومت مشرقی پاکستان ریونیو ڈیپارٹمنٹ ڈھاکہ لاہور
بمبئی پاکستان میں ہونے والے سیکریٹری، حکومت مغربی پاکستان انڈسٹریل ڈیپارٹمنٹ ریونیو ڈیپارٹمنٹ لاہور
کلیوں میں دوسرے امور کے علاوہ نقصان کا تخمینہ (۱) روپوں میں (۲) زائد مبادلہ کی حیثیت میں بصورت
ضبطی گمشدگی نقصان زدگی یا تباہی دوا شدہ اشیاء ابھی درج ہونا چاہیے۔
یہ حکیم معتمد سادہ زبیر ثبوت دہشت گردی کے سلسلے میں ۱۵۱ مارچ ۱۹۶۶ء میں پیش کردیے جائیں۔
A 670. 401 64

اب وقت آگیا ہے

مقام مقامی جماعتیں لازمی چندوں کے بٹھ پورا کرنے کی طرف پوری توجہ دیں۔ اور ۳۰ مارچ تک چندہ عام۔ حصہ آمد اور چندہ سہ لاکھ کے تمام بقائے صاف کر دیں۔ حضرت عتیقہ السیخ اشانی رضی اللہ عنہا نے بٹھ کے کسی حصہ کی ادائیگی پر مطمئن نہیں ہوا کرتے تھے بلکہ ہر جماعت سے توقع رکھتے تھے کہ وہ اپنا بٹھ سو فیصدی پورا کرے۔ حضور زمانے ہیں۔

میرے نزدیک یہ نہایت ہی خطرناک بات ہے۔ اگر ہم تشخص شدہ آمدنی پر بھی بٹھ کی بنیاد نہ رکھ سکیں۔ اب جو ناظر بیت المال کی طرف سے یہ کہا گیا ہے کہ آمدنی کا بٹھ تو اتنا ہے۔ مگر اس میں سے ۵۰ فی صدی وصول ہوگا۔ یہ زہر ہے۔ جو جماعت کے کان میں ڈالا گیا۔ جنہوں نے سنا وہ سمجھیں گے۔ ۵۰ فیصدی کے وصول ہونے کی ہم سے امید ہے۔ یہاں دنیا چاہیے۔ ان کو سارا دینے کا خیال نہ آئیگا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ ۲۵۰۰ فی صدی کم دینا تو اپنا حق سمجھ لیں گے۔ اور پھر ۲۵۰ فی صدی سونہ کم آئیں گے۔ یہ نقص اس طرح دور ہو سکتا ہے۔ کہ کسی جماعت کا جو بٹھ تجویز ہو۔ اگر وہ اس کے متعلق اپیل کر کے اور معقول وجوہات پیش کر کے تبدیل نہ کرے اور پھر اسے پورا نہ کرے تو جس قدر کمی رہے۔ وہ اس کے نام پر خرچہ دکھائی جائے۔

یاد رکھنا چاہیے۔ کہ بٹھ کو پورا کرنا مجھ پر احسان نہیں نہ سلسلہ احسان ہے نہ حذا پر احسان ہے۔ جو خدا کے دین کی خدمت کے لئے کچھ دیتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ سے سودا کرتا ہے اور اس سودا کو پورا نہ کرنے کی وجہ سے خدا کے نزدیک جواب دہ ہے۔ اور جس قدر کمی دیتی ہے۔ وہ اس کے نام لیتا ہے۔ اگر وہ اس دنیا میں ادا نہیں کرتا۔ تو جب خدا کے سامنے پیش ہوگا۔ خدا تعالیٰ فرمائیں گا۔ جاد جہنم میں بقایا ادا کر کے آؤ۔

خدا کے عرض کرنا ہے کہ سدا علیہ اجماعی کی خدمت کرنے میں ہر شخص کا اپنا فائدہ ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتے ہیں۔ انفروا حفا فاد ثقا لاد جاہدوا با ما انکم والنفسکری سبیل اللہ ذالک خیر لکم ان کنتم تعلمون ۵ رتوبہ ۷۰ ع ۷۰ ترجمہ:- اے مومنو! جہاد کے لئے نکل کھڑے ہو۔ خواہ تم بے ساز و سامان ہو۔ خواہ با ساز و سامان۔ اور اپنے مالوں اور اپنی جانوں کے ساتھ اللہ کے راستے میں جہاد کرو۔ اگر تم سمجھ سکو جہان کو کہ ایا کرنا ہمارے اپنے لئے ہی فائدہ مند ہے۔ (ناظر بیت المال دہو)

وقف جدید کے وعدے جلد ارسال فرمادیں

جن جماعتوں نے سالانہ وقف کے وعدے اب تک ارسال نہیں فرمائے۔ مہربانی فرما کر شادت تک اپنے وعدے بھجوادیں۔ جزاکم اللہ احسن الخزاء (ناظر وقف جدید)

ضروری اعلان برائے انسپکٹران تحریک جدید

جلد انسپکٹران صاحبان تحریک جدید مغربی پاکستان کو ہدایت کی جاتی ہے۔ کہ وہ مجلس شادت کے پیش نظر ۳۳ مارچ ۱۹۳۷ء تک مرکز میں پہنچ کر دفتر میں رپورٹ کریں۔ (دیکھیں اول اول تحریک جدید)

درخواستہ دعا

- ۱۔ عزیزم سیمٹی عبد العزیز صاحب مالک پرفیوری کبھی پشاور عرصہ سے بیمار ہیں۔ سیمٹی عبدالرحمن احمدی جہلم
- ۲۔ تمام احمدی طلباء اور طالبات کی امتحانوں میں کامیابی کے لئے بزرگان سلسلہ کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ زمرہ اظہار اور اللہ تبارک و تعالیٰ سے۔ میری اہلیہ صاحبہ کو اعصابی دردوں کی وجہ سے تکلیف ہے۔ خاک سیمٹی گرم انجیا
- ۳۔ خاکسار کی اہلیہ ایک عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں اور خاکسار کے بچے مختلف امتحانات دے رہے ہیں۔ نیاز قطب احمد پشاور شہر
- ۴۔ میری بیوی کے ال عرصہ سے کوئی اولاد نہیں ہوئی ہے۔ صاحبہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے نیک اور پس عمر پانے والی اولاد عطا فرمائے۔ (ماجی احمد صاحب کجاہ روڈ گجرات)

ولادت

- ۱۔ مالک صلاح الدین صاحب کو اللہ تعالیٰ نے لڑکی عطا فرمائی ہے۔ اس کے پچھلے بچے فوت ہو چکے ہیں۔ بزرگان سلسلہ دیگر اصحاب کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرمادے کہ لڑکی عطا فرمائے۔ اور والدین کے لئے قرینہ الخیر بنا لے۔ نیز اس کی دادی اماں اور نانی اماں عمر سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ ان کی شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (محمد امین امیر جماعت احمدیہ بریلوی ضلع شانت)
- ۲۔ خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۱ مارچ ۱۹۳۷ء کو بوقت صبح چار بجے بچی عطا فرمائی ہے۔ نوروز شیخ حفیظ اللہ صاحب کی بچی اور شیخ سید احمد صاحب کی نواسی ہے۔ تمام اصحاب جماعت دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی کو سبھی عمر عطا کرے اور خداداد دین بخائیں تم انہیں دعا کرنا شیخ رضی احمد احمدی دینا پرمعہ

سکرٹریاں مال توجہ فرمائیں

سکرٹریاں مال جماعت آئیے۔ جدید کی خدمت میں درخواست ہے کہ جن جماعتوں کے پاس بیگیں ہوں اور جو ختم ہو چکی ہوں اور انسپکٹران بیت المال نے پڑا لی ہو۔ وہ تفصیلات بتائیں۔ بدلیہ ڈاک واپس بھجوادیں۔ یا مجلس شادت کے دفتر پر نمائندگان کے نام بھجوادیں۔ (ناظر بیت المال دہو)

معلم کی ضرورت

گلبرگ لاہور میں بچوں کو قرآن مجید ناظرہ اور ترجمہ پڑھانے کے لئے ایک معلم کی ضرورت ہے۔ جسے معقول تنخواہ دی جائے گی۔ اسکے لئے خواہشمند اصحاب برائے مہربانی جلد سے جلد درخواست میرے نام بھجوائیں۔ (مریم صدیقی۔ صدر مجتہ امام اللہ مرکزین)

تقریب شادی

مورخہ ۵ مارچ کو کم عبد اللطیف خاں صاحب ابن محترم مرزا محمد حسین صاحب مرحوم کی تقریب شادی عمل پیرا آئی۔ ان کا نکاح ثریا حبیب صاحبہ بنت کمرم قاضی محمد سعید صاحب قریشی صاحبہ سے ہوا۔ جو انور سے بھونق و وزیر اردو پیر حق مہر قرار پایا تھا۔ مورخہ ۷ مارچ کو وہاں کے بڑے بھائی کم عبد المنان خاں صاحب میل مارٹر گوبارڈ روڈ کے مکان پر دعوت و نیمہ تھی۔ جس میں متعدد اصحاب شامل ہوئے۔ بزرگان سلسلہ و اصحاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتے کو جانین کے لئے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین۔

ضروری اطلاع

اصحاب کی بہت سے خاکسار نے اپنا مطلب احمد نگہ سے نڈھنڈی دہو میں منتقل کر لیا ہے۔ لہذا اصحاب علاج اور طبی مشورہ کے لئے "داد العلاج" میں نشریت لائیں۔ نیز اصحاب کو "دار العلاج" سے سبھی کتابت معزرت اور نازہ تباہہ عرقیات بھی دستیاب ہو سکتے ہیں۔ حکیم محمد اسلم فاروقی لکھنؤ دار العلاج "غلامندی" دہو

گمشدہ ٹکٹ

مورخہ ۳۳ بروز جمعرات میرا ایک ٹکٹ پیٹیوٹ سے لایا جا تا ہوا ہے۔ تقریباً ٹرانسپورٹ کمپنی کی بس پر گم ہو گیا ہے جس میں نقد ۲۵۰ روپے تقریباً سارے پانچ تڑے کا زور تھا۔ چلا چوڑے کے کپڑے اور بچوں کے کپڑے وغیرہ تھے۔ اگر کسی صاحب کو وہ ملا ہو داپس فرمادیں یا کسی کو ان کا علم ہو تو اطلاع دیں۔ ان تمام چیزوں کو واپس کرنے والے کو پانچ صد روپیہ انعام دیا جائے گا۔ محمد حنیف نقاد بھوانہ نعلی حنیف

یہ امراض

- ہمارے بھرتا کی چار ماہی قدر خواہوں سنہ ختم ہو جاتی ہیں۔
- ۱۔ جوڑوں اور اعصاب کی پرانی دردیں
 - ۲۔ بواسیر (خونی ہو یا بادی)
 - ۳۔ ناسور (FISTULA)
 - ۴۔ پرانی درد سر
 - ۵۔ دمہ (ضیق النفس) ۶۔ آنکھوں کے لکڑے
 - ۷۔ کان سے پیپ وغیرہ کا اخراج
- قیمت فی دوا کل چار سو روپے۔ ۱۰ روپے قیمت پٹی دوا (آتش) خوردگ۔ ۳ روپے کیورٹیو میڈیسن کمپنی ۵ روپے کیورٹیشن بلڈ پریشر اور دیگر دوا
- ڈاکٹر راجہ ہومیو پاتی لوہار روڈ

دستبرد ۱۸۱۲۸

وصایا

ضریحہ کوٹہ سے مندرجہ ذیل وصایا جس کا دروازہ عدالت احمدیہ پاکستان کو منظور کیا سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہے کہ اگر کسی عاقل و بالغ کو ایسا سے کسی وصیت کے متعلق کوئی جھگڑا ہو تو وہ اپنے کوئی برادر یا دوست کو اس کا نام و اثر تحریر کر کے عدالت کی تفصیلی پر آگاہ فرمائیں۔

- ۱۔ ان وصایا کو جو نمبر دیکھ گئے ہیں وہ برکت وصیت نمبر نہیں ہیں بلکہ یہ مسل نمبر ہیں وصیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر دیکھے جائیں گے۔
- ۲۔ وصیت کنندگان۔ سیکرٹری صاحبان مال اور سیکرٹری ذمہ دار اس بات کو نوٹ فرمائیں۔
- ۳۔ سیکرٹری مجلس کا پتہ پتہ پتہ (پتہ)

دستبرد ۱۸۱۳۱

میرزا محمد رحمان زوج عبدالرحمن صاحب قلم پھان پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال پیدائشی احمدی ساکن ریلوے ضلع جھنگ۔ بقائمی پوش دو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۳/۶۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں میری موجودہ جائداد اس وقت حسب ذیل ہے جو میری ملکیت ہے اس کے علاوہ میری کوئی آمد نہیں

- ۱۔ حق مہر مبلغ ایک ہزار روپیہ
- ۲۔ گائے ایک توڑاٹھان لائی ۱۳۲/ روپیہ
- ۳۔ ہار طلائی ۱۰۰/-

کل میزان ۲۳۲/- روپیہ میں اس جائداد کے بڑھنے کے وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے کوئی ہوں اگر اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کروں یا آمد کا کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بڑھنے کی مالک مجھ صاحب انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ ہوں۔ میری وصیت آج سے منظور فرمائی جاتے۔

ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔
الافتاء۔ امیر رحمان۔

گواہ شد۔ عبدالرحمن صاحب خاندانہ موصیہ گواہ شد۔ سید مبارک احمد سیکرٹری وصایا۔

دستبرد ۱۸۱۳۰

سید محمد علی شاہ قوم سیدی پیشہ ملازمت عمر ۵۸ سال پیدائشی احمدی ساکن لاٹھی پور ضلع لاٹھی پور بقائمی پوش دو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۳/۶۶ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

- ۱۔ موجودہ وقت میں میری ماہوار آمدنی و تنخواہ مبلغ ۲۹۰/- روپے ہے تاکہ میری زمین زرعی صرفت ۸ اکنال کا جس کا موضع سید انوالی ڈاک خانہ کوٹھی امیر علی تحصیل ضلع سیالکوٹ کا داد مالک ہوں جس کی قیمت وہاں تقریباً ۳۰۰۰/- روپے کی ہے۔ اس کے علاوہ موجودہ وقت میں میری کوئی جائداد نہیں۔ لہذا میں اپنی ماہوار آمدنی اور اس زمین کی قیمت کا بڑھنے کی

وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ ریلوہ کرتا ہوں آمد کا ماہوار حصہ سہ ماہ باقائمی آمد اگر تادیوں گا اور زمین کی قیمت ملے ادا کروں گا۔ نیز اگر میرے مرنے کے بعد کوئی جائداد یا روپیہ اس کے علاوہ ثابت ہو۔ اس کے بھی بڑھنے کی مالک صدر انجمن احمدیہ ریلوہ ہوں۔ ۱۳/۳/۶۶ ماہوار آمدنی کی کمی بیشی کی صورت میں میں اطلاع دیتا رہوں گا

دعا میری وصیت آج مورخہ ۱۹/۳/۶۶ سے ہی منظور فرمائی جائے۔
الحمد۔ سید بشیر احمد ریلوے انسپکٹر ریلوے کون لاٹھی پور خواہ شد۔ فضل الدین بنگوی سیکرٹری وصایا لاٹھی پور کوٹہ شد۔ شیخ عبدالقیوم پرنٹرز لاٹھی پور۔
قلم محمد آباد لاٹھی پور۔

دستبرد ۱۸۱۲۹

میرزا محمد رحمان صاحب قلم پھان پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال پیدائشی احمدی ساکن ریلوے ضلع جھنگ۔ بقائمی پوش دو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۳/۶۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرا حق مہر بلکہ خاندانہ پندرہ ہزار روپیہ ہے۔ ۱۳/۳/۶۶ میرا زور تفصیلی ذیل ہے
۱۔ گائے طلائی ایک جوڑی ذرا اتولہ
۲۔ نعلی ۲ بچے عدد ۲
۳۔ چڑیاں ۳ عدد
۴۔ جلد ذرا
جس کی قیمت مبلغ ۵۵۰/- روپے ہے اس کے علاوہ میری کوئی اور جائداد نہیں۔ میں اپنے حق تہراد زویات مندرجہ بالا کے بڑھنے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی جائداد اور روپیہ آئے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حادی مسترد نہ ثابت ہو سکے اس کے بھی بڑھنے کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ ہوں۔

الافتاء۔ امیر الواسیم۔ ذریعہ ایم ای لایس پوسٹ فامہ جہاں مہیکل کالج لاٹھی پور ڈاک خانہ گواکشتاد۔ اسلام باری مکان نمبر ۱۳/۳/۶۶ نئی آبادی کربلا لاٹھی پور ضلع کوٹہ شد۔ فقیر اللہ مکان نمبر ۱۹ فرید آباد۔

میرزا محمد رحمان صاحب قلم پھان پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال پیدائشی احمدی ساکن ریلوے ضلع جھنگ۔ بقائمی پوش دو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۳/۶۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا حق مہر بلکہ خاندانہ پندرہ ہزار روپیہ ہے۔ ۱۳/۳/۶۶ میرا زور تفصیلی ذیل ہے
۱۔ گائے طلائی ایک جوڑی ذرا اتولہ
۲۔ نعلی ۲ بچے عدد ۲
۳۔ چڑیاں ۳ عدد
۴۔ جلد ذرا
جس کی قیمت مبلغ ۵۵۰/- روپے ہے اس کے علاوہ میری کوئی اور جائداد نہیں۔ میں اپنے حق تہراد زویات مندرجہ بالا کے بڑھنے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی جائداد اور روپیہ آئے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حادی مسترد نہ ثابت ہو سکے اس کے بھی بڑھنے کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ ہوں۔

گواہ شد۔ عبدالرحیم پرنٹرز لاٹھی پور۔
دعا یا حلقہ دارین بعد از اپنی۔
گواہ شد۔ شیخ رفیع الون احمد سیکرٹری لاٹھی پور۔
دعا یا جماعت احمدیہ کراچی۔

دستبرد ۱۸۱۲۷
میرزا محمد رحمان صاحب قلم پھان پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال پیدائشی احمدی ساکن ریلوے ضلع جھنگ۔ بقائمی پوش دو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۳/۶۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا حق مہر بلکہ خاندانہ پندرہ ہزار روپیہ ہے۔ ۱۳/۳/۶۶ میرا زور تفصیلی ذیل ہے
۱۔ گائے طلائی ایک جوڑی ذرا اتولہ
۲۔ نعلی ۲ بچے عدد ۲
۳۔ چڑیاں ۳ عدد
۴۔ جلد ذرا
جس کی قیمت مبلغ ۵۵۰/- روپے ہے اس کے علاوہ میری کوئی اور جائداد نہیں۔ میں اپنے حق تہراد زویات مندرجہ بالا کے بڑھنے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی جائداد اور روپیہ آئے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حادی مسترد نہ ثابت ہو سکے اس کے بھی بڑھنے کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ ہوں۔

گواہ شد۔ عبدالرحیم پرنٹرز لاٹھی پور۔
دعا یا حلقہ دارین بعد از اپنی۔
گواہ شد۔ شیخ رفیع الون احمد سیکرٹری لاٹھی پور۔
دعا یا جماعت احمدیہ کراچی۔

دستبرد ۱۸۱۲۶
میرزا محمد رحمان صاحب قلم پھان پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال پیدائشی احمدی ساکن ریلوے ضلع جھنگ۔ بقائمی پوش دو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۳/۶۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا حق مہر بلکہ خاندانہ پندرہ ہزار روپیہ ہے۔ ۱۳/۳/۶۶ میرا زور تفصیلی ذیل ہے
۱۔ گائے طلائی ایک جوڑی ذرا اتولہ
۲۔ نعلی ۲ بچے عدد ۲
۳۔ چڑیاں ۳ عدد
۴۔ جلد ذرا
جس کی قیمت مبلغ ۵۵۰/- روپے ہے اس کے علاوہ میری کوئی اور جائداد نہیں۔ میں اپنے حق تہراد زویات مندرجہ بالا کے بڑھنے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی جائداد اور روپیہ آئے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حادی مسترد نہ ثابت ہو سکے اس کے بھی بڑھنے کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ ہوں۔

گواہ شد۔ عبدالرحیم پرنٹرز لاٹھی پور۔
دعا یا حلقہ دارین بعد از اپنی۔
گواہ شد۔ شیخ رفیع الون احمد سیکرٹری لاٹھی پور۔
دعا یا جماعت احمدیہ کراچی۔

دستبرد ۱۸۱۲۵
میرزا محمد رحمان صاحب قلم پھان پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال پیدائشی احمدی ساکن ریلوے ضلع جھنگ۔ بقائمی پوش دو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۳/۶۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا حق مہر بلکہ خاندانہ پندرہ ہزار روپیہ ہے۔ ۱۳/۳/۶۶ میرا زور تفصیلی ذیل ہے
۱۔ گائے طلائی ایک جوڑی ذرا اتولہ
۲۔ نعلی ۲ بچے عدد ۲
۳۔ چڑیاں ۳ عدد
۴۔ جلد ذرا
جس کی قیمت مبلغ ۵۵۰/- روپے ہے اس کے علاوہ میری کوئی اور جائداد نہیں۔ میں اپنے حق تہراد زویات مندرجہ بالا کے بڑھنے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی جائداد اور روپیہ آئے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حادی مسترد نہ ثابت ہو سکے اس کے بھی بڑھنے کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ ہوں۔

گواہ شد۔ عبدالرحیم پرنٹرز لاٹھی پور۔
دعا یا حلقہ دارین بعد از اپنی۔
گواہ شد۔ شیخ رفیع الون احمد سیکرٹری لاٹھی پور۔
دعا یا جماعت احمدیہ کراچی۔

فضل
میرزا محمد رحمان صاحب قلم پھان پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال پیدائشی احمدی ساکن ریلوے ضلع جھنگ۔ بقائمی پوش دو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۳/۶۶ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا حق مہر بلکہ خاندانہ پندرہ ہزار روپیہ ہے۔ ۱۳/۳/۶۶ میرا زور تفصیلی ذیل ہے
۱۔ گائے طلائی ایک جوڑی ذرا اتولہ
۲۔ نعلی ۲ بچے عدد ۲
۳۔ چڑیاں ۳ عدد
۴۔ جلد ذرا
جس کی قیمت مبلغ ۵۵۰/- روپے ہے اس کے علاوہ میری کوئی اور جائداد نہیں۔ میں اپنے حق تہراد زویات مندرجہ بالا کے بڑھنے کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی جائداد اور روپیہ آئے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حادی مسترد نہ ثابت ہو سکے اس کے بھی بڑھنے کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوہ ہوں۔

دینی جماعتوں اور دینی کاموں کو چلانے کے لئے وقف کی ضرورت ہوتی ہے

جس جماعت میں وقف کا سلسلہ نہ ہو وہ اپنا کام کبھی مستقل طور پر جاری نہیں رکھ سکتی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ خدمت دین کے لئے زندگی وقف کرنے کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

اس کے بعد میں پھر اس مضمون کو لیتا ہوں جو میں نے گزشتہ خط میں بیان کیا تھا اور وہ مضمون یہ تھا کہ عبادت میں وقف کی طرف توجہ کم ہو گئی ہے اور اس کا احساس اہستہ آہستہ مثلاً جا رہا ہے۔ وہ یہ سمجھتا ہے کہ یہ خدا تعالیٰ کا کام ہے وہ خود کرے گا۔ حالانکہ یہ لفظ ننگہ بالکل غلط ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ہر کام خدا تعالیٰ ہی کرتا ہے۔ مگر وہ بوجہ خودی کی حد تک اسے ملتا کہ دیتے ہیں اور اس کا ایک غلط مفہوم لے لیتے ہیں۔ قرآن کریم میں لکھا ہے کہ رزق خدا تعالیٰ دیتا ہے لیکن تم میں سے کوئی شخص بھی یہ نہیں کہتا کہ رزق تو خدا تعالیٰ نے دیا ہے اس لئے میں لوگوں کیوں کر دوں۔ قرآن کریم میں لکھا ہے کہ اولاد اللہ تعالیٰ دیتا ہے۔ لیکن دنیا

میں لوگ نکاح کرتے ہیں۔ اگر اولاد نہ ہو تو بچوں کا علاج کراتے ہیں۔ اور کبھی کسی نے یہ نہیں کہا کہ اولاد تو خدا تعالیٰ نے دینی ہے نتیجے میں نکاح کا کیا ضرورت ہے بلکہ ہر شخص نکاح کرتا ہے اور اولاد کے لئے علاج معالجہ میں کسی قسم کی کوتاہی نہیں کرتا۔ پھر خدا تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ جب کوئی شخص بیمار ہو تو وہی شفا دیتا ہے۔ لیکن تم یہ نہیں کہتے کہ جب شفا خدا تعالیٰ نے دینی ہے۔ تو ہم اپنے بیمار بچہ کے علاج کے لئے ڈاکٹر کے پاس کیوں جاتیں۔ بلکہ تم ان ساری جگہوں پر پہنچتے ہو۔ کہ باوجود اس کے کہ سارے کام خدا تعالیٰ نے کرنے ہیں۔ پھر بھی انسان کو اس کے متعلق حسب استطاعت کوشش کرنی چاہیے۔ مگر جب وقف کا سوال آتا ہے۔ تو تم اس کے لئے

کہ یہ خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ اگر بات تمہارے دوسرے اعمال سے لگا کر دیکھی جائے تو حیرت منگتا ہے۔ کہ یہ تمہارے نفس کا دھوکہ ہے۔ یا تم دوسروں کو دھوکہ دینا چاہتے ہو۔ اور یا پھر تمہاری عقل اتنی کمزور ہے۔ کہ تم اس بات کا انکار کرتے ہو۔ کہ جو تمہاری زندگی کے ہر شعبہ میں نمایاں طور پر پائی جاتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ دینی جماعتوں اور دینی کاموں کو چلانے کے لئے وقف کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس کے بغیر دینی جماعتیں کبھی زندہ نہیں رہ سکتیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ وَتُكَلِّمُنَّ كُنُوزَ امْتِنَانٍ يُدْعَوْنَ اِلَى الْخَيْرِ وَيُؤْمَرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ۔ کہ تم میں سے ایک جماعت ایسی ہونی چاہیے

کہ جس کا کام صرف قومی کام کرنا ہو اور اور یا پھر دوسرے کام وہ صرف ضمنی طور پر کرے۔ اصل کام قومی کام ہو آخر ہر آدمی ایک وقت میں تین چار کام کر لیتا ہے۔ مثلاً سکول ماسٹر ہے۔ وہ پرائیویٹ ٹیوشن بھی کر لیتا۔ یا ڈاکٹر ہے۔ اگر وہ ملازم ہو۔ تو پرائیویٹ ٹیوشن بھی کر لیتا ہے۔ لیکن جب سرکاری کام سلسلے ہو۔ تو وہ دوسرے کام کو نظر انداز کر دے گا۔ اور پرائیویٹ ٹیوشن یا پرائیویٹ ٹیوشن چھوڑ کر اپنے مفوضہ کام کی طرف متوجہ ہو جائے گا۔ پس قرآن کریم کہتا ہے کہ تم میں سے ایک گروہ ایسا ہونا چاہیے۔ کہ اس کا اصل کام قومی کام ہو۔ وہ بے شک ذراعت کرے لیکن اس کے لئے یا کوئی اور پیشہ کرے لیکن اس کے اصل کام میں کوئی رکاوٹ نہ ہو۔ ہم نے بھی بعض واقعات کو اجازت دی ہوئی ہے کہ وہ زائد کام کر لیں۔ بلکہ بعض دفعہ میں نے دفتر والوں کو ڈانسا ہے کہ تم واقعات کو زائد کام کرنے سے کیوں روکتے ہو۔ ہاں ہم نے یہ شرط رکھی ہے کہ وہ ہمیں بتائے کہ میں نشان کام کرنے لگا ہوں بلکہ میں تقریباً ہوں کہ واقعات کو زائد کام کرنے کی ضرورت ہے لیکن بغیر وقف کے دین کا کام کرنا مشکل ہے جس جماعت میں وقف کا سلسلہ نہ ہو وہ اپنا کام کبھی مستقل طور پر جاری نہیں رکھ سکتی

۱۹۶۵ء (۱۰ ستمبر ۱۹۶۵ء)

قومی یک جہتی وقت کی اہم ضرورت ہے ڈھاکہ میں صدر ایوب کی تقریر

ڈھاکہ ۱۱ مارچ۔ صدر ایوب نے قوم میں اتحاد، یکجہتی اور یک جہتی کی اہمیت پر زور دیتے ہوئے کہا ہے کہ قوم میں یک جہتی پیدا کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ وہ دونوں محلوں کے نمائندوں کے درمیان زیادہ سے زیادہ ملاقاتیں ہونی چاہئیں۔ ان ملاقاتوں کا یہ نتائج ہوں گے کہ ملک کے دونوں حصوں کے درمیان جو فاصلہ ہے وہ مٹ جائے گا کیونکہ ایک مرتبہ جب آپ ایک دوسرے سے واقف ہو جائیں تو آپ ایک دوسرے کے دل دماغ کے قریب ہو جائیں گے اور پھر تمام اختلافات مٹ جائیں گے جس کے بعد ملک ترقی اور خوش حالی کی راہ پر آگے بڑھے گا۔

تصحیح

الفضل مورخ ۱۱ مارچ کے صفحہ ۸ پر محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زامن احمد صاحب کی طرف سے ان کی ایک صاحبہ کے لئے جو درخواست دہا گئی ہے اس پر اس کے جواب میں یہ ثابت ہو گیا ہے کہ ان کا وزن ۶ پونڈ کم ہو گیا ہے دراصل ان کا وزن دو پونڈ کم ہوا ہے اس لئے طبی علاج اور ان کی صحت یابی کے لئے التزام سے کام لیا جائے گا۔

صدر ایوب کئی رات یہاں ایک عشاء میں تقریر کر رہے تھے جو مشرق پاکستان مسلم لیگ اسپل پارٹی نے ان کے اعزاز میں دیا صدر مملکت پاکستان مسلم لیگ کے صدر بھی ہیں۔ عشاء میں خودی اسپل کے سپیکر مشرعیہ الجبار خان۔ گورنر مشرق پاکستان صدر محمد المنعم خان قومی اور صوبائی اسپل کے ارکان بھی شریک ہوئے۔ انھوں نے اپنی تقریر میں مزید کہا کہ ملک میں اتحاد پیدا کرنے اور ملک کو خوشحال بنانے کی ذمہ داری پاکستان مسلم لیگ پر عائد ہوتی ہے۔

مغربی بنگال میں خونریز منہ بکے پولیس کی فائرنگ افراد ہلاک

کلکتہ ۱۱ مارچ۔ بھارتی حکومت کی غذائی پالیسی کے خلاف کل پھر مغربی بنگال میں خونریز مظاہرے ہوئے ہیں۔ مظاہرین نے کلکتہ، بوڑھ اور سیالہ کے ریلوے سٹیشنوں کو آگ لگا دی۔ ایک میل ریل کی تین کاریں جلادیں اور ایک مسافر گاڑی کے ۱۸ ڈبے نذر آتش کر دیئے۔ کلکتہ سے ۱۲ میل دور ایک ریلوے پل کو جلا دیا پولیس نے متعدد مقامات پر فائرنگ کی جس سے ۱۵ افراد ہلاک اور متعدد زخمی ہوئے۔ کلکتہ

شہر میں ہسپتال ہے اور صوبہ بھر میں ریلوں، سبوں اور ڈیم کے پوراں اڈے پر تیاروں کی آمد و رفت بند کر دی گئی ہے اور شہر کا نظم و نسق سنبھالنے کے لئے فوج طلب کر لی گئی ہے۔

آل انڈیا ریڈیو نے بتایا ہے کہ کلکتہ میں پھر کلکتہ کے نوری علاقہ ہنگلی میں پولیس کی فائرنگ سے ۱۵ افراد ہلاک ہو گئے اور مشتعل ہجوم نے ایک پولیس انسپیکٹر کو جان سے مار دیا۔ اس جگہ پولیس اور مشتعل ہجوم کے درمیان دو گھنٹے تک دست بہ دست لڑائی ہوئی۔ جس میں بے شمار افراد زخمی ہوئے پولیس نے ہنگلی کے علاقہ میں تین جگہ پر شہیدانہ شہداء کو اس کے

بعد علاقہ کا نظم و نسق توجہ کے حوالے کر دیا گیا۔

مغربی بنگال کے وزیر اعلیٰ نے بتایا ہے کہ صوبہ میں صورت حال نازک ہے انھوں نے اس بات کا تصدیق کی کہ بنگال میں پولیس کی فائرنگ سے ۱۵ آدمی ہلاک ہوئے ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ کوئی گڑھ کے علاقہ میں ہجوم نے ایک پولیس انسپیکٹر کو اپنی مار مار مار کر دیا۔ وزیر اعلیٰ نے بتایا کہ شمال کلکتہ میں بھی زبردست مظاہرے ہوئے ہیں۔ جہاں پولیس نے لوگوں کو منتشر کرنے کے لئے بار بار آٹو گیس استعمال کی۔ کلکتہ ہنگلی کا پولیشن کی نو جماعتوں کا اپنی پرانے ہسپتال کی